


UrbanEmissions ची �थापना 2007 म
ये वाय ू�दषूणावर�ल मा�हती, 
संशोधन आ#ण $व%लेषणाच ेभांडार हो(या)या उ+देशाने कर(यात आल�.
 

ह� पिु�तका 2018 म
ये �का2शत झाले4या ऑप-एडची स8च9 आव;ृी आहे. 
आमची सव< �काशने उपल=ध आहेत @urbanemissions.info/publications

तुमच े�%न आ#ण �ट@प(या simair@urbanemissions.info वर पाठवा.

Google Translated from English.



शहरातील देखरेख 
क
 �ांची सं�या 

वाढव�याने वायू �दषूण 
कमी होईल का?

Bनर�Cण हे वायू �दषूण पातळीचे 
मू4यांकन कर(याचे एक साधन आहे. 
देखरेखीमुळे वायू �दषूण कमी होणार 

नाह�.

Bनर�Cणामुळे वायू �दषूण (�थाBनक आ#ण 
ताGपुरत)े समज(यास मदत होत ेआ#ण 
सम�येचे Bनराकरण कर(यासाठJ �दशा 

2मळत.े
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 नर!"णामुळे हवेची 
गुणव&ा सुधारते असे 
आपण का गहृ!त 

धरतो?

अनेकदा धोरणकतL आ#ण 
�सारमा
यमे �दषूण Bनयं9ण 
धोरणातील �मुख उपाय Mहणून 
Bनर�Cण NOयाकलापांचा उ4लेख 

करतात.

“The mobile air quality 

monitoring unit will be 

capable of real-time 

sampling, analysis and 

control of air pollution

from sources..”

Hindustan Times (2016)

जर मॉBनटQरगं ट�म शहराभोवती Nफरत 
असेल, तर या मीTडया �टेटमUटचा 

चुकVचा अथ< लावला जाऊ शकतो याचा 
अथ< युBनट वायू �दषूण कमी करत 

आहे.
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आर मॉ नट.रगं 
/टेशन कसे काय0 

करते?

उपकरणाचे 
उदाहरण येथे �दले 

आहे.
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वायू �दषूण 
 नर!"णाची 1या�या 

कशी करावी?

मॉBनटQरगं ह� एखा+या Cे9ात 
Nकंवा �9ोतावर�ल वायू 

�दषूणाची पातळी मोज(यासाठJ 
एक NOयाकलाप आहे.

दैनं�दन आ#ण हंगामी �दषूण प+धतींचा 
अYयास कर(यासाठJ अनेक वषाZचा डटेा 
वापरला जाऊ शकतो. हे �दषूण Bनयं9ण 

आराखडा तयार कर(यात आ#ण लेखापर�Cण 
कर(यात मदत करत.े
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या डटेाम
ये, अवकाशीय फरकांचा 
देखील अYयास केला जाऊ 
शकतो. उदाहरणाथ<, कोणGया 
भागात जा�त �द$ूषत आहेत 

Nकंवा �व)छ हवा आहे.

�द$ूषत कU \

�व)छ उपनगरे
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या डटेा ]Uडचा वापर क^न, हवेची 
गुणव;ा सुधार(याचे �यGन यश�वी झाले 
आहेत कV नाह� हे आMह� ठरवू शकतो. 

 
होय अस4यास, Nकती? 

 
नस4यास, इतर पया<यांचा �यGन केला 

पा�हजे कV स
या)या �यGनांम
ये अ8धक 
आOमक aहायला हवे?
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Gयामुळे Bनर�Cण के4याने वायू 
�दषूण कमी होत नाह�. 

 
Bनर�Cणातून आप4याला जे कळत े

त ेMहणजे..

.. 3कती 
�दषूण?

.. �दषूण 
कुठे आहे?

.. �दषूण कधी 
होते?
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पय0वे"णाचे 
5व5वध �कार 
कोणते आहेत?

ह� काह� उदाहरणे आहेत.

N
ot

 t
o 

sc
al

e

सवा<त सामाbय सराव आहे: 
"ि�थर (static) देखरेख" 

येथे द�घ< कालावधीसाठJ केवळ एकाच 
�ठकाणाहून डटेा संक2लत केला जातो.
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पुढे "मोबाइल (mobile) मॉBनटQरगं" 
आहे जेथे चालGया वाहनाम
ये, 
र�Gयांवर Nकंवा आजूबाजूला डटेा 

गोळा केला जातो.

आ#ण "उGसज<न (emissions) 
Bनर�Cण", जेथे उGसज<नाची तीhता 

मोज(यासाठJ �9ोताजवळ डटेा संक2लत 
केला जातो.
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हवेचे उ7सज0न 
आ9ण हवे:या 

गुणव&ेत काय फरक 
आहे?

हा अBतशय महiवाचा �%न आहे.

उGसज<न (emissions) Mहणजे थेट 
�9ोतावर उGसिज<त होणाjया 
�दषूकांचे �माण (जसे कV 
वाहनां)या टेलपाइ@स, कचरा 

जाळ(यासाठJ औ+यो8गक 8चमणी). 

Typical unit: kg/day or kg/kg-fuel

हवेची गुणव;ा Mहणजे आपण 
%वास घेत असले4या 

सभोवताल)या हवे)या �Bत 
युBनट �दषूकाचे �माण.

Typical unit: µg/m3 or ppm
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सभोवताल:या वायु 
 नर!"णा:या सामा=य 

प>धती कोण7या 
आहेत?

काह� काया<Gमक फरकांसह दोन 
आहेत. 

 
�दषूणाचे ]Uड समजून 

घे(यासाठJ दोbह� आव%यक 
आ#ण उपयुlत आहेत.

मॅ=युअल
(Manual)

& 

सतत
(continuous)
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नमुना दररोज Nकंवा दर 2-3 �दवसांनी 
एकदा गोळा केला जातो. �Gयेक संकलन 
कालावधीसाठJ फlत एक डटेा पॉइंट.

12

मॅ=युअल मॉ नट.रगं कसे काय0 करते? 

मला हे उपकरण 
Bनय2मतपणे �व)छ 
आ#ण कॅ2लoेट 
करावे लागेल

नमनुे 
�योगशाळेत 
नेले पा�हजेत

$व%लेषणानंतर, 
डटेा रेकॉड< केला 

पा�हजे

कॉMपुटर सेaह 
करा

गुणव;ा 
तपासणीनंतर 
डटेा जार� केला 
जाईल

सॅ@पAलगंपासून डटेा .रल!झपयDत, 
यास 1-2 Iदवस लागतात



नमनुे अंतग<त 
मोजले जातातआ#ण 
$व%लेषण केले.

12

गुणव;ा 
तपासणीनंतर 
डटेा जार� केला 
जाईल

डटेा दर 1 2मBनट त े1 तास 
उपल=ध असतो.

सॅ@पAलगंपासून डटेा .रल!झपयDत 
१५ Aम नटांपे"ा कमी वेळ लागतोमला हे उपकरण 

Bनय2मतपणे �व)छ करावे 
लागेल. 
 
Tडaहाइसम
ये �वयं-
कॅ2लoे�टगं यं9णा देखील 
आहे.

सतत  नर!"ण कसे काय0 करते?

हे उपकरण �वतःच डटेा रेकॉड< करते.



सभोवताल:या हवे:या 
 नर!"णासाठL आदश0 
उंची 3कती आहे?

या मोजमापांसाठJ, ~ 10m पेCा 
कमी हवेचे �माण जवळपास)या 
सव< उGसज<न �9ोतांचे आ#ण 
दरू)या �दषूणाचे �BतBनधी 

मानले जात.े

ह� उंची या �थानावर�ल सव< योगदान 
देणाj या �9ोतांचे �BतBन8धGव करेल 
आ#ण पCपाती नसावी अशी अपेCा 

आहे (उदा. ज2मनी)या जवळ 
मोज4यामुळे वाहनां)या �दषूणाचा 

अBतरेक होऊ शकतो).
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आपण 
 नर!"ण /थाने 
कशी  नवडाल?

Bनर�Cण �थाने �ाBतBन8धक 
नस4यास, डटेाम
ये पूवा<sह 

असतील. पूवा<sह कमी कर(यासाठJ, �थानांनी 
सव< Cे9,े जमीन वापराचे �कार 
आ#ण शहरा)या NOयाकलापांचे 

�BतBन8धGव केले पा�हजे.
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3कती मॉ नटस0 सेट 
करायचे याचे काह! 
 नयम आहेत का?

काह� Bनयम आहेत. उदा: भारताने एकूण 
लोकसtंये)या (TP) आधारावर पीएम (PM) 
मॉBनटQरगंसाठJ खाल�ल गोuट� पQरभा$षत 

के4या आहेत.. 
For TP under 100,000 -- 4 units

For TP under 1 million - 4 + 0.6 per 100,000
For TP under 5 million – 7.5 + 0.25 per 100,000
For TP above 5 million - 12 + 0.16 per 100,000

शेवट�, शहराची आ8थ<क, 
कम<चार� आ#ण aयव�थापन 

Cमता Nकती मॉBनटस< 
�था$पत करायचे हे ठरवेल.

Table source: CPCB, India

उदाहरणाथ<: बंगळु^ शहराला 
झोनBनहाय लोकसंtया आ#ण 
aयावसाBयक NOयाकलापांवर 
आधाQरत 41 मॉBनटस<ची 

आव%यकता आहे.
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कमी 3कमती:या 
से=सस0चा वापर कसा 
समाकAलत करायचा?

हे सेbसर जलद आ#ण �व�तात �दषूणाचा 
नकाशा तयार क^ शकतात. आ#ण 
संशोधना+वारे औपचाQरक मॉBनटQरगं 

नेटवक< चा $व�तार कर(यात मदत करा.

कॅ2लoेट केलेले नस4यास Nकंवा चुकVचे 
वापरले अस4यास, सेbसर र�Tडगं पCपाती 
असतात आ#ण अ8धकायाZकडून उपयुlत 
डटेा Mहणून �वीकारले जात नाह�त.

सव< यBुनwसना चांग4या 
पQरणामांसाठJ Bनय2मत 

देखभाल, कॅ2लoेशन आ#ण/Nकंवा 
बदल(याची आव%यकता असते.
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उपsह डटेा उYया असतो—
उपsहा)या लेbसपासून 
ज2मनीपयZत)या �Gयेक 
गोuट�चा संदभ< देतो. 

 
हे मू4य पuृठभागा)या 
एकाsतमे
ये ^पांतQरत 
करणे ह� एक बहु-चरण 
�NOया आहे yयाम
ये 

फैलाव मॉडलेचा वापर केला 
जातो.

हे ग#णतीय मॉडले 
उGसज<न याद�वर 

आधाQरत आहेत. Gयामुळे, 
उपsह Bनर�Cणा)या 
अचूक अंदाजांसाठJ, 

ज2मनीवर�ल मॉBनटQरगं 
�टेशन आ#ण �थाBनक 
उGसज<न याद�तील डटेा 
ह� महiवपूण< मा�हती 

आहे.

3
5

0
-7

0
0

 k
m
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उपNह हवे:या 
 नर!"णात कशी 

मदत कO शकतात?



/था नक �दषूण मॉडले 
तयार करPयासाठL आ9ण 

पया0वरण  नर!"ण 
�य7नांना समथ0न 
देPयासाठL भूि/थर 

उपNहांची आवRयकता आहे.

भूि/थर (geostationary)
उपNह एकाच Iठकाणी, सव0 

वेळ डटेा गोळा करतो.

Tुवीय/क"ीय (polar/orbital) 
उपNह /नॅपशॉट �दान 

करPयासाठL जगभरातील डटेा 
गोळा करतो.
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हवे:या गुणव&े:या 
डटेाचे काह! उपयोग 

काय आहेत?

इंsजी Mहण आहे, "आMह� जे मोजू शकत नाह� 
त ेaयव�था$पत क^ शकत नाह�." 

 
Gयामुळे हवे)या गुणव;ेचे aयव�थापन 

कर(यासाठJ, कृती योजना तयार कर(यासाठJ, 
जनजागतृीला पा�ठंबा दे(यासाठJ आ#ण �गतीचा 
मागोवा घे(यासाठJ (Nकंवा Gयाची कमतरता) डटेा 

आव%यक आहे. 
 

हवे)या गुणव;े)या डटेाचे काह� उपयुlत 
अनु�योग येथे आहेत.
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�थम गणना म
ये Gयाचा वापर आहे 
एअर lवा2लट� इंडlेस (AQI). हे (a) �दषूक 

रचना (b) आरोzय तीhता (c) पया<वरणीय मानके 
आ#ण (d) मोजमाप आ#ण मानकVकरण 

�ोटोकॉलचे ज�टल $व{ान समाक2लत करत.े 
 

चांगले Nकंवा वाईट Nकंवा गंभीर वायू �दषूण 
दश<$व(यासाठJ हे साधे रंग वाप^न �द2श<त केले 

जात.े

use

1
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�दषूणाचे अवकाशीय आ#ण ऐ�हक ]Uड समजून 
घे(यासाठJ अ8धक �थानकांव^न अ8धक डटेा 

अ8धक चांगला होईल. 
 

याचा अथ< या ]Uड समजून घे(या)या �यGनांना 
मॉड2ेलगं)या �यGनांना अ8धक समथ<न. 

 
डटेा मॉडले �मा#णत कर(यासाठJ आ#ण 

आGम$व%वास पातळी वाढव(यासाठJ वापरला जातो.

use

2
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मॅbयुअल �टेशनवर गोळा केले4या 
Nफ4टरचा वापर �योगशाळेतील 
रासायBनक $व%लेषणा+वारे �9ोत 
योगदानाचा अंदाज लाव(यासाठJ 

केला जाऊ शकतो.

use

3
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एअर मॉBनटQरगं डटेाचा सवा<त मोठा उपयोग 
Mहणजे आरोzयावर�ल पQरणामांशी संबंध जोडणे

* cases of ischemic heart disease 
(}दय$वकाराचा झटका)

* cerebrovascular disease (�]ोक)
* chronic obstructive pulmonary diseases

* lower respiratory infections
* कक< रोग (in trachea, lungs, and bronchitis)

* ल~ठपणा * मधुमेह &
* अ4झायमर रोग

Data source: State of Global Air

use

4
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देखरेख क
 �ांची 
सं�या वाढवायला 

हवी.
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मॉड�ेससह एकVWतपणे, 
आ@ह! X
ड आ9ण 

/Wोतांवर बरेच एकमत 
तयार कO शकतो.




